课时49　工业区位因素的变化

1．工业区位因素的变化
(1)工业发展早期，________往往是影响工业区位的最重要因素。
(2)随着社会生产力的发展，原料等__________因素的影响逐渐减弱，而________和交通运输等社会经济因素对工业区位的影响愈加显著。
(3)现代社会：知识、技术、____________以及环境质量等成为影响工业区位的重要因素。此外，地区政策与__________、文化环境等也对工业区位有着不可忽视的影响。
回归教材　读必修第二册教材第68页图3－2－6“我国主要石化基地分布示意”，举例说明我国石化工业布局的发展历程。
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
2．工业联系
	类型
	表现

	产品联系
	有些工业部门需要其他部门提供             或配套产品，从而形成工业产品之间的联系，并在此基础上构成相互联结、相互依存的         

	空间联系
	有些工业企业之间为了共享公用       ，或考虑到       成本，通常也会集聚在一起，形成空间利用上的工业联系

	生产技术、市场   等方面的联系
	如计算机网络



3.工业集聚
(1)意义：有利于集约化利用__________和基础设施，减小原材料、半成品以及零部件的转运距离，降低生产和管理成本，有利于企业间的生产协作、信息交流，促进__________。
(2)问题：企业过度集中，会出现____________、水电及原材料供应不足、__________，以及环境污染等。
思考　简述工业集聚的优势。
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
4．案例：长江沿岸三大钢铁基地的区位分析
(1)大型钢铁基地选址的基本原则
自然因素：①充足的矿产资源(铁矿石)和_______(煤炭、电力)；②水源条件好；③地形平坦开阔。
社会经济因素：①技术力量雄厚，高素质劳动力丰富；②位置适中，交通便利；③有充足食品供应，生活便利；④国防上较为安全。
(2)长江沿岸三大钢铁基地的区位优势
①武汉钢铁基地
	区位优势
	自然
	矿产资源充足；能源充足；地势平坦，水源充足

	
	社会经济
	交通发达；区域协作和       基础好；市场广阔，科技文化较发达，劳动者素质较高

	生产特点
	拥有      、炼钢、轧钢等先进的钢铁生产工艺和设备，产品品种多



②攀枝花钢铁基地
a．自然区位：矿产资源充足；能源充足；水源充足。
b．社会经济区位：____便利；产品不仅供国内使用，还大量销往国外。
③宝山钢铁基地
	区位优势
	自然
	矿产资源充足；水源充足

	
	社会经济
	交通发达；经济发达、科技力量雄厚、劳动力素质高；引进国际先进技术

	生产特点
	成为我国现代化程度最高、最具国际竞争力的钢铁基地，主要生产各种高技术含量、高附加值的精品钢材



回归教材　读必修第二册教材第70页图3－2－7“长江沿岸三大钢铁基地区位优势示意”，找出钢铁工业需要的基本区位条件，对比影响三个钢铁基地布局的主要因素。
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

1．工业区位因素变化及其原因

2．工业集聚与工业分散
(1)比较
	类型
	原因
	优点
	缺点
	结果

	工业集聚
	运输量大的核心厂与协作厂之间存在投入—产出的联系，共用基础设施或劳动力资源
	减少运费和能耗，降低成本；加强信息交流与技术协作
	环境污染严重，能源资源供应紧张
	形成工业地域，规模不断扩大

	工业分散
	工业企业过度饱和，地价、工资上涨，资源紧张，污染严重；产品的运费价格低或产品的零部件种类繁多
	利用廉价土地、原材料占领市场，寻求最优区位，利于环境保护
	增加运输成本，难以发挥规模集聚效应
	工业向域外扩散，形成新的工业地域



(2)工业分散的一般规律
①区位选择规律
	工业区位选择
	原因

	选择在发展中国家或落后地区
	最可能是该地劳动力资源丰富、廉价；地价低

	选择人口众多的大城市或发达地区
	最可能是该地市场广阔

	选择在发达地区
	可能是该地科技发达，资金充足



②工业部门分散规律：一般会把低附加值的生产环节进行转移，而把产品设计、研发、品牌营销等高附加值的生产环节保留在本地区。




(2023·全国文综乙)2000年以后，世界打火机生产中心转移到湖南省邵东市。邵东市由原来几家生产作坊快速形成打火机全产业链布局，并相继成立打火机行业协会和打火机出口监管委员会。2009年，多家企业组建了一家集研发、组装、销售于一体的龙头企业。目前邵东市每年生产的一次性打火机占世界同类打火机总产量的70%。据此完成1～3题。
1．邵东打火机全产业链布局快速形成的主要原因是(　　)
①打火机产业生产链短　②打火机产品附加值低　③当地有打火机创新技术　④当地有打火机产业基础
A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
2．邵东打火机产业发展过程中龙头企业的主要作用是(　　)
A．控制各企业发展规模
B．协调与外地生产联系
C．监督产品质量与价格
D．引领产品研发和营销
3．除技术创新外，支撑邵东打火机产业长期发展的关键因素是(　　)
①快捷的对外交通　②稳定的市场需求　③有效的企业组织　④较高的产品价格
A．①②  B．②③  C．③④  D．①④
[关键信息点拨]
	全产业链是在邵东市原有的几家生产作坊基础上形成的，具有________。
龙头企业是集研发、组装、销售于一体的企业，具备较强的______和营销功能。
该地生产的一次性打火机在世界消费市场占绝对优势，说明有稳定的______需求。




[地理原理再现]　工业区位因素的变化
说出工业区位因素变化的主要动力。
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
答案　1.____　2.____　3.____

考向1　通过“工业原料的变化”考查“综合思维”
传统陶瓷产品的生产要经过高温长时间烧制，能源利用率较低，碳排放量巨大，且产品都无法降解。目前陶瓷广泛应用于卫浴家装领域，2020年我国仅智能型马桶的消耗量就达2 000万台，普通型马桶也远超3 000万台。经过青海某公司二十年的探索研发，一条非金属新型复合可回收材料——“昆仑晶石”替代陶瓷的全自动现代化卫浴生产线落地青海西宁。随着绿色建筑、健康住宅理念的发展，该公司也从生产单一的卫浴产品走向全屋精装。据此完成1～3题。
1．该公司选择在西宁部署现代化卫浴生产线的主要影响因素是(　　)
A．地租  B．交通  C．市场  D．原料
2．用“昆仑晶石”替代传统陶瓷生产卫浴产品，会(　　)
A．导致陶瓷企业全部倒闭
B．促使陶瓷企业全面转型
C．降低卫浴产品的使用量
D．减少自然资源的消耗量
3．从生产单一的卫浴产品走向全屋精装给该公司带来的影响是(　　)
A．加大企业的市场风险
B．扩大企业的生产规模
C．节省企业研发投入资金
D．降低企业专业化程度
考向2　通过“工业生产方式的变化”考查“区域认知”
[bookmark: _GoBack]服装产业是广州市的传统优势产业。近年来，广州市很多服装企业正在由原来的标准化、规模化生产方式，向以个性化需求为导向的差异化、灵活化生产方式转变，服装产业的空间结构也呈现出新趋势。下图示意生产方式转变后的广州市服装产业空间结构。据此完成4～6题。

4．广州市服装企业生产方式发生转变的主要动力是(　　)
A．成本控制  	B．市场需求变化
C．科技进步  	D．劳动力短缺
5．广州市多个服装产业集聚区出现了批发企业与制造企业相互追随的特点，如此布局的主要目的是(　　)
A．实现产品快速流动  	B．延长服装产业链条
C．共同利用基础设施  	D．促进企业交流创新
6．广州市服装产业空间结构呈现出的新趋向为(　　)
①单中心、规模化　②同质化、网络化　③多极化、异质化　④大分散、小集聚
A．①②  B．②③  C．③④  D．②④
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